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Παγκοσμιοποίηση, 
ιοί και υγεία

Ο
ι απανωτές κρίσεις που σημειώνονται παγκοσμίως 
και σε όλα τα επίπεδα (βλέπε τελευταία περίοδο 
τον κορωνόίό) επιβεβαιώνουν τη σημασία της αλ
ληλεγγύης των χωρών και την επιτακτική ανάγκη 
μιας παγκόσμιας πολιτικές διακυβέρνησης. Χωρίς 
στοιχειώδεις νέες υπερεθνικές δομές ή με ακρωτηριασμένους 
ακόμη και τους παραδοσιακούς διεθνείς οργανισμούς συνερ

γασίας (τους οποίους συστηματικά υπονομεύει ο Τραμπ), οι 
οικονομίες του πλανήτη όλου θα υφίστανται συνεχώς απροσ
δόκητους κραδασμούς και εκτεταμένες ζημίες. Οι κολοσσιαίες 
προκλήσεις που ανέδειξε ο καινούργιος αιώνας, ως αποτέλεσμα, 
πρώτον, της ωρίμασης που παρουσίασε η παγκοσμιοποίηση 
των οικονομιών και, δεύτερον, της μετατόπισης της διεθνούς 
ισχύος από το δυτικό στο ανατολικό κομμάτι του χάρτη, είναι 
αδύνατο να μείνουν πολιτικά αναπάντητες. Τα προβλήματα που 
θα προκύπτουν στις οικονομίες διαρκώς θα είναι τεράστια, με 
ανυπολόγιστες επιπτώσεις ακόμη και στις ζωές των ανθρώ
πων! Διότι, πολύ απλά, το παγκόσμιο σύστημα ισορροπίας που 
γνωρίζαμε άλλοτε ξεκουρδίστηκε απολύτως. Και συμβαίνουν 
όλα όσα δραματικά συμβαίνουν, όπως παλαιό ξεσπούσαν 
αντίστοιχα οι παγκόσμιοι πόλεμοι, επειδή θα πρέπει το διεθνές 
σύστημα να επαναρρυθμιστεί, κατεπειγόντως.

Ανεξέλεγκτη πολιτικά παγκοσμιοποίηση δεν μπορεί να 
λειτουργήσει για μακρύ χρονικό διάστημα και χωρίς οδυνηρές 
συνέπειες. Αστό θα πρέπει να γίνει κοινή συνείδηση όλων 
των λαών και των πολιτικών ηγεσιών. Η παγκοσμιοποίηση 
δεν είναι μόνο τα γκρεμισμένα οικονομικά σύνορα, οι ελεύ
θερες συναλλαγές και οι αγορές, οι επενδύσεις και τα ενιαία 
συστήματα πληρωμών. Η παγκοσμιοποίησπ είναι και τα τόσα 
άλλα, εξ αυτών των εξελίξεων, κορυφαία για την ανθρωπότητα 
ζητήματα, όπως η μετανάστευση, οι τρομακτικές ανισότητες, 
η κλιματιχή αλλαγή, η τρομοκρατία, η ραγδαία εξέλιξη της 
τεχνολογίας, αλλά και η δημόσια υγεία! Αυτό καταδεικνύει η 
τρέχουσα πανδημία του κορωνοϊού, που αναπτύχθηκε από το 
ένα έως το άλλο άκρο του πλανήτη. Η αλληλεπίδραση και η 
αλληλεξάρτηση μεταξύ χωρών, κρατών και ηπείρων ολόκλη
ρων, είναι ένα πράγμα απίστευτο. Τα παγκόσμια προβλήματα 
χρειάζονται λύσεις παγκοσμίου διαμετρήματος, που δεν μπορεί 
να ας επιβάλει ο ένας! Είναι ένα κολοσσιαίο πολιτικό ζήτημα, 
πολύπλοκο και εκρηκτικό, το οποίο είναι φύσει αδύνατο να το 
διαχειριστεί από μόνος του ο κινέζος πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ, 
ο Ντόναλντ Τραμπ, ο Βλαντίμιρ Πούτιν ή η Ανγκελα Μέρκελ, 
με ό,τι μπορεί εξάλλου να πρεσβεύει ο καθείς εξ αυτών για το 
δικό του συμφέρον...

Τ
ο παγκόσμιο σύστημα χρειάζεται καινούργιους γέρους 
θεσμούς. Σαφείς κανόνες συνεργασίας, αδιαμφισβήτητες 
συμφωνίες, πανίσχυρους διεθνείς Οργανισμούς που να 
επιβάλλουν κυρώσεις. Αυτό είναι προς όφελος άλλωστε των 

μικρότερων χωρών όπως είναι η Ελλάδα (βλέπε ειδικότερα 
και το Μεταναστευτικό) και προς το συνολικό συμφέρον της 
Ευρώπης παράλληλα, η οποία είναι πολύ δύσκολο να σταθεί 
κατακερματισμένη, χωρίς την πολιτική ένωση και την ενιαία 
εξωτερική έκφραση, σε αυτόν τον κυκεώνα της παγκοσμι
οποίησης. Εάν πάρουμε ως παράδειγμα το πρόβλημα της 
δημόσιας υγείας και του κορωνοϊού, που μας ταρακουνάει 
όλους πολύ δυνατά, η Ευρώπη αποδείχθηκε πιο ευάλωτη 
αναλογικά, γιατί οι αναδράσεις της δεν ήταν πάλι ακαριαίες. 
Κύλησαν αρκετές εβδομάδες για να συνεννοηθούν οι θεσμοί 
των 27 κρατών, σε αντίθεση με την Αμεριχή και την Κίνα, όπου 
υπάρχει ένα πολιτικό κέντρο εξουσίας και ενιαία στρατηγική 
στις προκλήσεις των καιρών.
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Ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ ή αλλιώς το στρατηγείο εντοπισμού του κορωνοϊού. Το ραντεβού 
pas με τον άνθρωπο που έχει απλώσει το ερευνητικό δίχτυ στη δημόσια υγεία, εδετάζοντα$ και 
επιβεβαιώνοντα$ τα κρούσματα Tns νόσου, τον διευθυντή ερευνών του Ινστιτούτου, Ανδρέα 
Μεντή, δόθηκε εντό$ του χώρου όπου φιλοξενούνται τα εργαστήρια Βακτηριολογία5 και Ιατρι- 
Kns Μικροβιολογ^. Εδώ η πρόσβαση είναι περιορισμένη και επιτρέπεται μόνο στο εδειδικευ- 
μένο προσωπικό, το οποίο για να εισέλθει χρησιμοποιεί ειδικέ5 κάρτε$.

Ο διευθυντή5 Ερευνών του Παστέρ, 
Av6peas Mevths, εΕηγεί στον 
συντάκτη του «ΘΕΜΑτοε» 
nibs άλλαΕαν οι ζωέε tous στο 
Ινστιτούτο λόγω Tns s&bnAcoons 
Tns nav6npias και στην ΕλλάδαΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ

Το «ΘΕΜΑ» στα άδυτα του Παστέρ και ειδικά στο Εργαστήριο
Βι οασφάλε ι ας επιπέδου 3, εκεί όπου φυλάσσονται ία θεπκά 
δείγματα ιού SARS CoV-2 - Τα «ορφανά» δείγματα που θα κρίνουν 
την πορεία εξάπλωσης της πανδημίας και οι υπεράνθρωπες 
προσπάθειες που καταβάλλει το προσωπικό του Ινστιτούτου.

Μ
ια κάμερα έΕω από τη βαριά 
μεταλλική πόρτα στοντρίτο όροφο 
του κτιρίου 8 χρησιμεύει για την 
ταυτοποίηση των εργαζομένων 
και των επισκεπτών. Επιβάλλεται 
να έχεΐ5 γνωστοποιήσει την άφι&ί 
σου ώρεβ πριν για να σου επιτραπεί 
η είσοδοβ. Mnaivovcas στο 
εσωτερικό ouvavras τη γραμματέα του διευθυντή Ερευνών, 
η οποία ns τελευταίεε ημέρεβ προσέρχεται στην εργασία ms 
ons 8 το πρωί και επιστρέφει στο σπίτι ms γύρω ons 12 τα 
μεσάνυχτα, ενώ το ίδιο συμβαίνει και τα Σαββατοκύριακα. 

Το νεαρό τηε ηλικίαε ms, η προσήλωση στα καθήκοντά ms 
και ο αΕιομνημόνευιοβ ζήλοβ που δείχνει, όχι μόνο η ίδια αλλά 
στο σύνολό tous τα 150 άτομα που απασχολούντο ερευνητικά 
και διαγνωστικά εργαστήρια, δημιουργούν αίσθημα ασφάλειαε 
στον επισκέπτη. Οι μικροβιολόγοι έχουνχωριστεί σε βάρδιεε, 
οι πρώτοι έρχονται vcopis το πρωί και κάθονται έωε ns 6 το 
απόγευμα, και εκείνοι που έρχονται λίγο αργότερα τα πρωινά 
εργάζονται αδιαμαρτύρητα έακ ns 11 και 12 τα μεσάνυχτα.

«Αν τα πράγματα χειροτερέψουν, θα χρειαστούμε επιπλέον 
βοήθεια σε επίπεδο προσωπικού», pas λέει ο κ. Μεντήβ καθώβ 
pas Εεναγεί ocous xcopous των εργαστηρίων. Φτάνονταβ έ&ο

από το Εργαστήριο Βιοασφάλειαβ επιπέδου 3 μια ανατριχίλα 
διαπερνάει το σώμα καθώβ ο διευθυντήβ Ερευνώντου Παστέρ 
pas ενημερώνει με ατάραχο ucpos: «Εδώ μέσα φυλάσσονται τα 
δείγματα (yds ιού που m τελευταίες βδομάδες τρομοκρατεί έναν 
ολόκληρο πλανήτη».

Το έχεκ δει να συμβαίνει στα έργα, τώρα το ζει$ στην 
πραγματικότητα. Στέκεσαι σε στάση npoooxns έ&ο από την 
ειδική πόρτα ασφαλείαβ και παρακολουθεί μέσα από το μόνιτορ 
τη μικροβιολόγο με ειδική στολή και μάσκα npooraoias να 
μεταφέρει με θρησκευτική ευλάβεια τα αποστειρωμένα φιαλίδια 
με τα δείγματα του SARS CoV-2. Ο κ. Μεντήβ εΕηγεί ότι μέσα 
σε αιπό τονχώρο φυλάσσονται τα θετικά δείγματα του κορωνοϊού 
και ορισμένα επιλεγμένα αρνητικά, μέσω των οποίων θα είναι 
σε θέση να διαπιστώσουν από π έπασχαν οι νοσούντεβ.

«Ομως αυτό θα γίνει στο μέλλον γιατί τώρα δεν προλαβαίνουμε», 
διευκρινίζει.

Μέσα στα ειδικά ψυγεία του Εργαστηρίου Βιοασφάλειαβ 
επιπέδου 3 βρίσκονται και τα τέσσερα «ορφανά» δείγματα 
κορωνοϊού, για τα οποία δενέχειτεκμηριωθεί ιστορικό έκθεσηβ, 
ενώ η διαδικασία επιδημιολογικήβ διερεύνησηβ και ιχνηλάτησα 
των επαφών tous βρίσκεται σε εΕέλιΕη απότονΕΟΔΥ.

<Αυτό το θέμα που έχει ανακύψει με τα "ορφανά” δείγματα», 
λέει ο κ. Nfevais,«έχει σημασία η μέρα που το συζητάμε, διότι

την Κυριακή μπορεί να είναι δεπερασμένο. Μπορεί να βρούμε 
μέσα σε αυτό το χρονικό διάστημα από πού έχουν προέλθει τα 
συγκεκριμένα κρούσματα, ενώ αυτό που ελπίζουμε είναι ότι δεν 
θα υπάρδουν κι άλλα “ορφανά". Σε κάθεπερίπτωση ο προβληματισμός 
έγκειται στο ότι αν όντως πρόκειται για “ορφανά”, τότε ο ιός έχει 
αρχίσει να μεταδίδεται στον πληθυσμό της χώρας».

Δεν είναι, opcos, μόνο τα «ορφανά» κρούσματα που 
προβληματίζουν τον διευθυντή Ερευνών του Ινστιτούτου 
Παστέρ. Είναι και τα γεγονότα στον νομό Ηλείας σε Πύργο, 
Αμαλιάδα και Γαστούνη, εκεί όπου οι επαφέ8 των εκδρομέων 
που προσβλήθηκαν από τον κορωνοϊό αρνούνιαι να πάνε στο 
νοσοκομείο για να δώσουν δείγμα, αντίθετα, κυκλοφορούν 
ανάμεσά pas σαν να μην έχει συμβεί το παραμικρό.

<Αυτοί οι άνθρωποι μπορούν να κάνουν αρκετά μεγάλο κακό 
γιατί θα διαδώσουν τον ιό», τονίζει ο κ. Μεν™, παρομοιάζονταβ 
την εΕάπλωση™ επιδημίαβ με την εΕάπλωση pias πυρκαγιάβ. 
«Εάν δεν την προλάβεις στην αρχή, εδαπλώνεται και μετά 
καταβάλλεις μεγαλύτερες προσπάθειες για να την περιορίσεις. 
Εάν δεν θέλει κάποιος να κάνει την εδέταση επειδή δεν έχει 
τα συμπτώματα και δεν θέλει να ταλαιπωρηθεί φεύγοντας 
από το χωριό του για να πάει στο νοσοκομείο της Πάτρας, 
τουλάχιστον ας μείνει σπίτι του και να μην κάνει τίποτα για 
μερικές βδομάδες».
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Οι μικροβιολόγοι του 
Ινστιτούτου έχουν χωριστεί 
σε βάρδιεε, οι πρώτοι έρχονται 
voopis το πρωί και κάθονται έωε 
tis 6 το απόγευμα, και εκείνοι 
που έρχονται λίγο αργότερα 
τα πρωινά εργάζονται 
αδιαμαρτύρητα sms 
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Μέσα στα ειδικά ψυγεία του Εργαστηρίου 
Βιοασφάλεια5 επιπέδου 3 και σε 
αποστειρωμένα φιαλίδια βρίσκονται 
τα θετικά δείγματα του κορωνοϊού 
και κάποια επιλεγμένα αρνητικά

ΠΟΤΕ ΘΑ ΚΟΡΥΦΩΘΕΙ
Η ΕΠΙΔΗΜΙΑ

Ζητάω από τον διευθυντή Ερευνών του Παστέρ 
μια εκτίμηση που να αφορά στον χρονικό 
προσδιορισμό κορύφωσηβ ms επιδημίαβ. Ο κ. 
Mevri'is εκφράζει ns επκρυλάΕειβ του και συστήνει 
ναπεριμένουμε έωβ το τέ/os τη s βδομά δα s (δηλαδή 
σήμερα Κυριακή 15 Μαρτίου) «για να δούμε πόσα 
“ορφανά” κρούσματα υπάρχουν. Αν τα "ορφανά” 
αυξηθούν, τότε απότομα θα πρέπει να έχει αρχίσει 
ο los να διασπείρεται στον πληθυσμό πιο έντονα 
απ’ ό,τι νομίζουμε και επομένως θα έχουμε να 
αντιμετωπίσουμεέναμεγαλύτεροπρόβλημαέπειτα 
από τρεις με τέσσερα εβδομάδες. Εάν, όμως, τα 
"ορφανά” περιοριστούν σε μικρό αριθμό σε 
συνδυασμό μετην τήρηση των μέτρων που επέβαλε 
η κυβέρνηση, θα έχουμε καλύτερα αποτελέσματα».

Στο ερώτημα αν ο Ελληναβ μπορεί να κλειστεί 
στο σπίτι του και να προσαρμοστεί στα νέα 
δεδομένα, ο κ. IVfevms επισημαίνειτηναναγκαιότητα 
να βρεθούνμέσεβ λύσεΐ5. Συγκεκριμένα, τονίζει:

«Οι ηλικιωμένοι, που είναι και η πιο ευάλωτοι ομάδα, 
δεν χρειάζεται απαραίτητα να κλειστούν στα σπίτια 
τους. Μπορούν να βγαίνουν, να κάνουν τη βόλτα 
τους, αλλά να μη συναθροίζονται, να συναντάνε 
άλλους ανθρώπους. Ακόμη, να βγαίνουν έξω m 
"νεκρές” ώρες, για παράδειγμα να πηγαίνουν στο 
σούπερ μάρκετ νωρίς το πρωί προκειμένου να 
εξυπηρετήσουν m ανάγκες τους».

Οση ώρα συζητάμε με τον διευθυντή Ερευνών 
του Παστέρ το προσωπικό των εργαστηρίων 
εργάζεται ακατάπαυστα, σαν να μην υπάρχουμε 
στονχώρο. Με μεγάλη προσήλωση στο αντικείμενό 
tous, έχουν ανηληφθεί όη auras ο στριμωγμένοβ 
σε τ.μ. xcopos με tous στενούβ διαδρόμουβ είναι 
μια σκακιέρα με βασιλιάδες στρατηγούβ και ιππότες 
έτοιμουβ να συνδράμουν σε μια μάχη που πρέπει 
οπωσδήποτε νακερδηθεί. Γνωρίζουν ότι ενδεχόμενη 
ολιγωρία, ακόμη και η παραμικρή λανθασμένη 
κίνηση, μπορεί να κοστίσει ακριβά. Γί’ αστό μάχονται 
αδιαμαρτύρητα με όλεε tous ns δυνάμειε 
προσπαθώνταβ να εντοπίσουντον φονικό ιό, αλλά 
και να αντλήσουννέεβ πληροφορίες που ενδεχομέν&κ 
θα φανούν χράσιμε8 στην αποκωδικοποίησή του.

ygeiamou.gr
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Πού γίνεται και πόσο 
κοστίζει το τεστ

Η
διασπορά του κορωνοϊού 
και η συνεχήδ άνοδοβ του 
αριθμού των κρουσμάτων 
στην Ελλάδα αυΕάνουν την 
ανησυχία των πολιτών για 
tous κινδύνου8 που εγκυμονείται για 
την υγεία όλων. Μετά τον πρώτο θάνατο 

στη χώρα, πυκνώνει ο αριθμόε των 
ανθρώπων που θέλουν να υποβληθούν 
σε έλεγχο για να διαπιστωθεί αν έχουν 
εκτεθεί στον SARS-CoV-2.

Το ερώτημα που τίθεται από ooous 
επιθυμούν να κάνουν το τεστ είναι πού 
μπορούννατο κάνουνκαι πόσο κοστίζει. 
Το τεστ για τον κορωνοίο γίνεται δωρε
άν σε 15 δημόσια νοσοκομεία, αλλά και 
επί πληρωμή σε ιδιωτικά θεραπεστήρια 
και κλινικέβ.

Η διαδικασία για να υποβληθεί κάνει s 
σε τεστ σε κρατικό νοσοκομείο δωρεάν 
είναι η ακόλουθη:

α) Καλείτε τον ΕΟΔΥ (1135 & 210 
5212504) και αναφέρετε ταξιδιωτικό 
ιστορικό ή ιστορικό επαφών και τυχόν 
ανησυχητική συμπτωματολογία (ρινική 
καταρροή, Enpos βήχαβ, πυpraxis, δυ
σκολία στην αναπνοή, αρθραλγία, μυ
αλγία κ.ά.) και λαμβάνετε ns σχετικέδ 
οδηγίεβ για παραπομπή σε κάποιο από 
τα 15 νοσοκομεία αναφοράβ:
■ 1η ΥΠΕ: Βασικό: Γ.Ν. Νοσημάτων 
Θώρακοβ Αθηνών «Η Σωτηρία», Ανα
πληρωματικό: Γ.Ν. Αθηνών «Ο Ευαγγε- 
λισμόβ»
■ 2η ΥΠΕ: Βασικό: Πανεπιστημιακό Γ.Ν. 
«Αττικόν», Αναπληρωματικό: Γ.Ν. Ελευ- 
oivas «Θριάσιο»
■ 3η και 4η ΥΠΕ: Βασικό: Πανεπιστημι
ακό Γ.Ν. Θεσσαλονίκη ΑΧΕΠΑ, Ανα
πληρωματικά: Πανεπιστημιακό Γ.Ν. 
ΑλεΕανδρούποληβ, Γ.Ν. Πτολεμα'ίδαβ 
«Μποδοσάκειο»
■ 5η ΥΠΕ: Βασικό: Πανεπιστημιακό Γ.Ν. 
Λάρισαβ, Αναπληρωματικό: Γ.Ν. Aapias 
■ 6η ΥΠΕ: Βασικό: Πανεπιστημιακό Γ.Ν. 
Πατρών «Παναγιά η Βοήθεια», Αναπλη
ρωματικό: Πανεπιστημιακό Γ.Ν. Ιωαν- 
νίνων
■ 7η ΥΠΕ: Βασικό: Πανεπιστημιακό Γ.Ν. 
Ηρακλείου, Αναπληρωματικό: Γ.Ν. Χα
νιών «Ο Ayios Γεώργιοβ»
■ Νοσοκομείο Παίδων «Η Αγία Σοφία» 
■ Νοσοκομείο Παίδων «Παναγιώτη και 
Αγλα'ϊαβ Κυριάκού»
■ Νοσοκομείο Παίδων Πεντέληβ 

για δωρεάν ιατρική αξιολόγηση και 
λήψη επιχρίσματοβ για διενέργεια του 
τεστ για τον SARS-CoV-2. Η ιατρική 
ομάδα ενδεχομένου να ous υποβάλει 
και σε τεστ ypii rns για να αποκλειστεί 
αυτό το ενδεχόμενο.

β) Το ληφθέν δείγμα σε περίπτωση 
που αξιολογηθείτε cos ύποπτο κρούσμα 
για κορωνοϊό αποστέλλεται σε ένα από 
τα εργαστήρια avacpopas (που λειτουρ
γούν στο Ινστιτούτο Παστέρ και σε 
ΕΚΠΑ, ΑΠΘ, ΠΑΓΝΗ, ΠΓΝΠ στο Ρίο,

Νοσοκομείο «Αττικόν» και ΠΓΝΘ στη 
Λάρισα). Η επεξεργασία των δειγμάτων 
γίνεται κατά προτεραιότητα ώστε να 
εκδοθεί το αποτέλεσμα το ταχύτερο 
δυνατόν.

Εναλλακτικά μπορείτε να απευθυν
θείτε σε ιδιωτικό διαγνωστικό εργαστή
ρια και ιδιωτικά νοσοκομεία και να 
υποβληθείτε στο τεστ και σε ιατρική 
εΕέταση καλύπτονταβ το kootos μόνοι 
aas. To kootos του τεστ για τον νέο 
κορωνοϊό Εεκινά από τα 120 ευρώ (xcopis 
ιατρική επίσκεψη) και μπορεί να φτάσει 
και τα 300 ευρώ (μαζί με το kootos ms 
la ipirais επίσκεψηβ). Enions, το τεστ ms 
Ypinns Εεκινά από τηντιμήτων 10 ευρώ 
(xcopis ιατρική επίσκεψη) και μπορεί να 
φτάσει και στα 70 ευρώ (με ιατρική 
επίσκεψη). Ενδεικτικά, ιδιωτικά νοσο
κομεία στα οποία διενεργείται με επι
βάρυνση του εΕεταζομένου το τεστ είναι 
μεταδι άλλωντο «Υγεία», το «Metropolitan 
General», το «Metropolitan Hospital», το 
«Eppkos Ντυνάν» κ.ά.

Ο xpovos έκδοσηs των αποτελεσμά
των στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα 
παρουσιάζει μεγάλη διακύμανση και 
εΕαρτόται από τον όγκο των δειγμάτων 
που παραλαμβάνει κάθε εργαστήριο. 
Στην καλύτερη περίπτωση μπορεί το 
αποτέλεσμα να βγει σε 5-6 copes, ενώ 
δεν αποκλείεται να υπερβεί και tis 7 
ώρεβ.

ΠΩΣ ΛΑΜΒΑΝΕΤΑΙ
ΤΟ ΔΕΙΓΜΑ

Η λήψη γενετικού υλικού γίνεται με 
πλαστικό στυλεό με άκρο κατά προτί
μηση από πολυεστέρα ή dacron και 
εφόσον uijtos δεν είναι διαθέσιμοβ, με 
πλαστικό βαμβακοφόρο στυλεό.

Το επίχρισμα λαμβάνεται με τη βο
ήθεια γλωσσοπιέστρου από το ανώτερο 
ήτο κατώτερο αναπνευστικό σύστημα, 
Kupicos από ns ρινικέβ κοιλότητεβ ή τον 
φάρυγγα.

Μετά τη δειγματοληψία ο στυλεόβ 
τοποθετείται σε ειδικό σωληνάριο το 
οποίο σφραγίζεται. Επάνω στο σωλη
νάριο τοποθετείται η ετικέτα με τα eHis 
στοιχεία: α) ονοματεπώνυμο του ασθε- 
voijs, β) ημερομηνία λήψηβ του δείγμα- 
tos και γ) Κλινική/Νοσοκομείο, Κέντρο 
Υγείαβ κ.ά. Εν συνεχεία αποστέλλεται 
npos έλεγχο στο εργαστήριο.

Βασική προϋπόθεση είναι να έχετε 
έρθει σε επαφή με άτομο που έχει τα
ξιδέψει πρόσφατα σε ενδημική περιοχή 
(Κίνα, Ιαπωνία, Χονγκ Κονγκ, Σιγκαπού - 
ρη, Νόπα Κορέα, Ιράνκαι Βόρεια Ιταλία) 
και έχει νοσήσει ή είναι φορέαβ του ιού 
ή να έχετε οι ίδιοι επισκεφθεί ns επίμα- 
xes περιοχέβ ή να ανήκετε σε ομάδα 
υψηλού κινδύνου μόλυνσης oncos πχ 
οι επαγγελματίεβ στονχώρο ins Υγείαβ.
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Εντεκα ερευνητικά κέντρα ψάχνουν το εμβόλιο που θα λυτρώσει την ανθρωπότητα



5;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  ΕΝΤΕΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΨΑΧΝΟΥΝ ΤΟ ΕΜΒΟΛΙΟ
Πηγή: ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ Σελ.: 1,24-25 Ημερομηνία

έκδοσης:
15-03-2020

ΕΝΤΕΚΑ ΚΕΝΤΡΑ
, Λ ·*■ Κί
του
Βασίλη
Δαλιάνη
vasil is.dalianis@gmail.com

Μάχη με τον χρόνο για την παρασκευή εμβολίων και φαρμάκων για την αντιμετώπιση 
του νέου κορωνοϊού δίνουν ερευνητικά ιδρύματα, πανεπιστήμια και φαρμακευτικέ5 
εταίρε^ σε ολόκληρο τον κόσμο, έχονταε εξασφαλίσει μεγάλε5 ενέσειε ρευστότητα5 
από κυβερνήσει, διεθνεΪ5 οργανισμού$ και ιδιωτικά φιλανθρωπικά ιδρύματα.

ΤΟ ΕΜΒΟΛ Ο
ΨΑΧΝΟΥΝ

Ερευνητικά 1 δράμαΤΟ, πανεπιστήμια
και φαρμακευτικές εταιρείες σε ολόκληρο 
ιον κόσμο επιδίδονται σε αγώνα δρόμου 
στην προσπάθεια τιθάσευσης της επιδημίας

μυστηριώδηβ autos ios που εμφανίστηκε για 
πρώτη φορά στην Κίνα πριν από περίπου τρειβ 
μιίνεβκαι ηταχεία εΕάπλωσιί του λειτούργησαν 
καταλυτικά ώστε κολοσσοί στον τομέα ms 
παρασκευήε φαρμάκου, αλλά και μικρέβ 
νεοσύστατε8 εταιρείεβ να έχουν επιδοθεί σε 
αγώνα δρόμου για ναπθασεύουντηνπανδημία 
του CCMD-19.

ΕΕετάζονταε είτε την αποτελεσματικότητα γνωστών κοκτέ
ιλ ανπ-ιικών φαρμάκων και δοκιμασμένων συνταγών, είτε 
εφαρμόζονταβ καινοτομίεε στον τομέα Tns Ιατρικήε, αρκετοί

εμπλεκόμενοι στη μάχη κατά του COVED-19, από ns Ηνωμένεβ 
Πολπείεβ ms Αμερικήβ, την Ευρωπαϊκή Ενωση, την Κίνα και 
την Ιαπωνία, βρίσκονται ήδη στη διαδικασία των κλινικών με
λετών για να βεβαιωθούν όπ τα φάρμακα ή τα εμβόλια θα εγ- 
γυώνται αποτελεσματικότητα και θα έχουν πολύ μικρή τοΕικό- 
τητα.

Πόσο κοντά βρισκόμαστε όμωβ στην παρασκευή εμβολίου 
και φαρμάκων τόσο για τη θεραπεία όσο και την ίαση από τον 
νέον κορωνόίό; Ποιεβ εταιρείεβ και ερευνητικά κένιρα εμπλέκονται 
σε αιιτήτηνπτάνια προσπάθεια και ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα 
για την πιθανή κυκλοφορία tous στην αγορά;

1. Gilead Sciences Inc - ΗΠΑ
Η συγκεκριμένη αμερικανική εταιρεία είναι γνωστή για την 
παρασκευή του Sovaldi, ενόε ανπ-ιικού φαρμάκου που χρησι
μοποιείται, σε συνδυασμό με άλλα φάρμακα, για τη θεραπεία 
ενηλίκων και παιδιών από την ηλικία των 12 ετών με χρόνια 
ηπατίπδα C, ενώ έχει αναπτόΕει φάρμακα για τη θεραπεία του 
ιού HIV. Η συγκεκριμένη εταιρεία δοκιμάζει το ανπ-ιικό φάρ
μακο με την ονομασία Remdesivir, που είχε αναπτυχθεί για τον 
ιό Εμπολα cos θεραπεία για ήπιεβ έωβ μέτριεβ μορφέχ nveupovias, 
σε άτομα που έχουν νοσήσει από τον νέο κορωνόίό και βρίσκεται 
στην τρίτη φάση των κλινικών δοκιμών σε ασθενεί στην πόλη

Ευρώπη και ΗΠΑ στη δίνη ms πανδη
Κ

αθολική απαγόρευση κυκλοφορίαβ, πλην ελάχιστων εξαι
ρέσεων. Ολόκληρεβ χώρεε και περιοχέβ όπου ζουν εκατομ
μύρια πολιτών σε καθεστώβ καραντίναβ. Λουκέτο σε όλα 
τα καταστήματα εκτόβ φαρμακείων και αγορών τροφίμων. 

Κλειστά σχολεία, παιδικοί σταθμοί και γηροκομεία. Αυτά είναι 
μερικά μόνο από τα πρωτοφανή μέτρα που εφαρμόζουν οι 
χώρεβ μεταπερισσότερακρούσματατουνέου κορωνοϊού, ώστε 
να καθυστερήσουν την περαιτέρω εΕάπλωση ms πανδημίαν

ΙΤΑΛΙΑ: ΣΕ ΚΑΡΑΝΤΙΝΑ
Με περισσότερα από 15.000 κρούσματα και πάνω από 1.000 
νεκρούβ η κυβέρνηση του Τζουζέπε Κόνιε αναγκάστηκε να 
λάβει τα πιο αυστηρά μέτρα που έχουν ληφθεί μεταπολεμικά 
σε οποιαδήποτε δημοκρατία στην Ευρώπη. Οι ιταλικέβ αρχέβ 
επέβαλαν περιορισμοόε αρχικά στη Λομβαρδία, όπου εντοπί
στηκε η εστία ms εΕάπλωσηβ. Ωστόσο, σε μερικέ$ μόλιε εβδο-

μάδεβ, η κυβέρνηση αποφάσισε να βάλει λουκέτο σε ολόκληρη 
τη χώρα. Μπαρ, καφέ και εστιατόρια θα παραμείνουν κλειστά 
μέχρι νεωτέραβ. Τα σχολεία σε ολόκληρη τη χώρα δεν θα λει
τουργήσουν τουλάχιστον μέχρι τΐδ αρχέβ Απριλίου. Σχεδόν σε 
ολόκληρη τη χώρα υπάρχουν αστυνομικέβ περίπολοι οι οποίεβ 
σταματούν διερχόμενουβ πολίτεβ, zmcovras tous να συμπλη
ρώσουν έγγραφα που αποδεικνόουν tous λόγουβ ms μετακι
νήστε tous.

ΓΑΛΛΙΑ: ΚΛΕΙΣΤΑ ΟΛΑ ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ
Με περισσότερα από 2.800 κρούσματα ετπσιίμοΒ καταγεγραμ- 
μένα και 48 νεκρούβ από τον νέο κορωνόίό, η Γαλλία ανακοίνω
σε ότι όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύματα, από βρεφονηπιακούε 
σταθμούβ μέχρι τα πανεπιστήμια, θα παραμείνουν κλειστά για 
τουλάχιστον δύο εβδομάδεβ. Ορισμένεβ αεροπορία enabl
es αποφάσισαν να ακυρώσουν ns irmoeis npos και από την

Ιταλία, ενώ η χώρα επέβαλε ελέγχουβ oris εΕαγωγέβ ιατρικών 
προμηθειών, oricos μάσκε8 και γάνπα.

ΙΡΑΝ: ΛΙΓΟΤΕΡΕΣ ΩΡΕΣ ΓΙΑ 
ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ

Τα επίσημα στοιχεία κάνουν λόγο για περισσότερα από 10.000 
κρούσματα με 429 νεκρού8. Στηνπραγματικότητα ουδείβ γνω
ρίζει τονπραγματικό αριθμό. Η επιδημία φαίνεται όπ Ξεκίνησε 
στην πόλη Κομ, στην οποία συρρέουν χιλιάδεε προσκυνητέβ 
από ολόκληρη τη Μέση Ανατολή. Ελάχιστεε ημέρες μετά τα 
πρώτα επιβεβαιωμένα κρούσματα στο Ιράν, διεΕήχθησαν 
εκλογέβ, κάπ που οι ειδικοί θεωρούν όπ συνέβαλε στη ραγδαία 
εΕάπλωση του ιού. Περισσότεροι από δέκα αΕιωματούχοι δια- 
γνώστηκαν θετικοί ατον COVID-19. Το Ιράν αποφάσισε να 
περιορίσει τι$ ώρεβ εργασίαβ των δημοσίων υπαλλήλων.
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Μάχη με τον χρόνο δίνουν φαρμακευτικέε 
και ερευνητικά κέντρα σε όλο τον κόσμο 
στην προσπάθειά tous για την παρασκευή 
εμβολίου κατά του κορωνοϊού

louxavms Kivas. Στην τρίτη φάση κάθε κλινικήβ δοκιμήβ ενόδ 
φαρμάκου συμμετέχουν εκατοντάδεβ ή και χιλιάδεβ άνθρωποι 
και η διαδικασία μπορεί να κρατήσει μέχρι και 2 χρόνια.

2. GlaxoSmithKline - Αγγλία
Η βρετανική πολυεθνική παρασκευήε εμβολίων κατάφερε να 
κυκλοφορήσει με επιτυχία εμβόλια κατά του ιού των ανθρώπινων 
θηλωμάτων (HPV) και τηε εποχι raisypimis. Zus αρχέε Φεβρου
άριου η εταιρεία δήλωσε όπ το Πανεπιστήμιο του Κουίνσλαντ, 
που χρηματοδοτείται από τη Συμμαχία για την Καινοτομία 
Κατά των Επιδημιών (CEPI), έναν ερευνητικό οργανισμό με

έδρα την Νορβηγία, θα έχει πρόσβαση στην πλατφόρμα επι- 
κουρικώνπανδημικώνεμβολίωντηβ, με σκοπό να εΕετάσειτην 
πιθανότητα παρασκευήβ εμβολίου για τον CCMD-19. Η βρε
τανική πολυεθνική έδωσε την ίδια άδεια και στην κινεζική 
φαρμακοβιομηχανία Clover Biopharmaceuticals Inc που έχει 
αναπτύξει ένα εμβόλιο κατά του νέου κορωνοϊού, το λεγόμενο 
S-Trimer, που βρίσκεται σε προκλινικέβ μελέτεβ, ήτοι μελέτεβ 
βασικήβ έρευναβ τόσο φαρμακολογικέβ όσο και τοΕικολογικέβ, 
σε πειραματόζωα.

3. Sanofi - Γαλλία
Η γαλλική φαρμακοβιομηχανία εξετάζει ήδη την παρασκευή 
ε\Ό8 εμβολίου βάσει προηγούμενων ερευνώντηβ για το «σοβαρό 
οΕύ αναπνευστικό σύνδρομο» (SARS), ένανκορωνοϊό που είχε 
προκαλέσει χιλιάδεβ θανάτου το 2002. Η Sanofi συνεργάζεται 
με την Υπηρεσία Προηγμένηβ Ερευναβ και Ανάι riuEns στη 
Βιοϊατρική (BARDA), στιβΗνωμένεβΠολιτείεβ ms Αμερικής μια 
ομοσπονδιακή υπηρεσία αρμόδια για την αντίτα&τ ανπμέτρων 
σε περίπτωση βιοτρομοκρατίαβ, αλλά επίσηβ και για την αντι
μετώπιση απειλώνπου προκύπτουν από χημικέβ και πυρηνικέβ 
επιθέσει και περιπτώσειβ πανδημίαβ από άγνωστεβ ασθένειεβ. 
Η γαλλική φαρμακοβιομηχανία ανακοίνωσε ότι θα Ξεκινήσει 
την πρώτη φάση των κλινικών δοκιμών μέσα στο 2021. Αυτή η 
φάση είναι το πρώτο βήμα στο να εκτιμηθεί η ανεκτικότητα 
του φαρμάκου crtous avOpconous.

4. Modema Inc - ΗΠΑ
Η αμερικανική εταιρεία φαίνεται να προηγείται ελάχιστα στον 
αγώνα δρόμου για τηνπαρασκευή εμβολίου γιατοννέοκορωνοϊό, 
καθώβ εΕασφαλίζονταβ χρηματοδότηση από τη Συμμαχία για 
την Καινοτομία Κατά των Επιδημιών (CEPI) ανακοίνωσε ότι έχει 
ήδη Ξεκινήσει την πρώτη φάση των κλινικών δοκιμών ovos 
εμβολίου πιΗΝΑ κατά του COVID-19. Η συγκεκριμένη φάση 
αναμένεται να ολοκληρωθεί την 1η Ιουνίου του 2021.

5. Takeda Pharmaceutical Company Ltd - Ιαπωνία
Η φαρμακευτική εταιρεία από την Ιαπωνία είναι η τελευταία 
που δήλωσε συμμετοχή σε αίτιό τον αγώνα δρόμου για την 
αντιμετώπιση ms πανδημίαβ του COVID-19. Zus αρχέβ Μαρ
τίου η Takeda δήλωσε ότι αναπτύσσει ένα φάρμακο που θα 
προστατεύει άτομα που διατρέχουν υψηλό κίνδυνο μόλυνσηβ 
από τον νέο κορωνοϊό ε&τάζονταβ άλλα γνωστά φάρμακα που 
ενδέχεται να περιορίζουν τη μόλυνση, ακόμα κι αν βρίσκονται 
σε πειραματικό στάδιο.

6. CureVac - Γερμανία
Η γερμανική φαρμακοβιομηχανία, που εξασφάλισε επίσηβ 
χρηματοδότηση από τη Συμμαχία για την Καινοτομία Κατά των 
Επιδημιών (CEPI), εξετάζει την ανάπτυΕη ενόβ εμβολίου mRNA 
κατά του νέου κορωνοϊού. Η CureVac υποστηρίζει όη μέσα σε 
λίγουβ μ lives θα έχει έτοιμο ένα εμβόλιο για να Ξεκινήσουν οι

πρώτεβ κλινικέβ μελέτεβ σε ανθρώπου.

7. Inovio Pharmaceuticals Inc - ΗΠΑ
Ακόμα μία εταιρεία που πήρε χρηματοδότηση από τη Συμμαχία 
για την Καινοτομία Κατά των Επιδημιών ανακοίνωσε όη βρί
σκεται στο στάδιοτωνπροκλινικώνμελετώνγια τηνπαρασκευή 
εμβολίου κατά του νέου κορωνοϊού και οι εκπρόσωποί ms 
δήλωσαν σηη Inovio αναμένεται να έχει τα πρώτα αποτελέσματα 
το ερχόμενο φθινόπωρο και να ετοιμάσειπερίπου ένα εκατομμύριο 
εμβόλια για πρόσθετεβ κλινικέβ μελέτεβ ή για την περίπτωση 
έκτακτηβ ανάγκηβ.

8. Johnson & Johnson- ΗΠΑ
Ο αμερικανικά φαρμακευτικόβ κολοσσόβ έχει ανακοινώσει όπ 
συνεργάζεται onions με την BARDA ons ΗΠΑ για να Ξεκινήσει 
ns πρώτεβ κλινικέβ μελέτεβ ενόβ εμβολίου που παρασκευάζει. 
Παράλληλα η Johnson & Johnson εργάζεται και γιατηστόχευση 
και αξιοποίηση αντι-ιικών φαρμάκων που είτε κυκλοφορούν 
στην αγορά, είτε βρίσκονται σε πειραματικό στάδιο, για να 
εξετάσει πιθανέβ θεραπείεβ για ασθενείβ που νοσοήνήδη από 
τον COVID-19.

9. Vir Biotechnology Inc και WuXi Vaccines Co.,
Ltd -ΗΠΑ και Κίνα

Η κινεζοαμερικανική συνεργασία στη μάχη για την αντιμετώπιση 
του COVID-19. Οι δύο εταιρείεβ ανακοίνωσαν στα τέλη Φεβρου
άριου ότι εΕετάζουν τη χρήση μονοκλωνικών αντισωμάτων cos 
θεραπείαβ για oaous έχουν ασθενήσει από τον ιό. Σε περίπτω
ση που η θεραπεία εγκριθεί, η WuXi θα έχει τα εμπορικά 
δικαιώματα του φαρμάκου στην Κίνα και η Vir στον υπόλοιπο 
κόσμο.

10. Regeneron Pharmaceuticals Inc - ΗΠΑ
Και αυτή η εταιρεία εΕετάζει τη χρήση μονοκλωνικών ανπσω- 
μάτων cos θεραπεία για τον COVID-19. Orrois δήλωσε ο Ελλη- 
νοαμερικανόβ Xpiiuros Κυρατσόβ, ανππρόεδροβ του Τμήμα- 
ios Ερευναβ Λοιμωδών Νόσων, η εταιρεία σκοπεύει μέχρι τα 
τέλη Αυγούστου να έχει στη διάθεσή ms εκατοντάδε8 χιλιάδεβ 
δόσειβ για να Ξεκινήσουν οι κλινικέ» μελέτεβ σε ανθρώπουβ.

11. Εργαοτήριο ΛοιμοοΣιολογίαβ 
ίου νοσοκομείου Μπισά - Γαλλία

Το ενλόγω εργαστήριο του νοσοκομείου τωνΠαρισίωνανακοίνωσε 
ότι Ξεκίνησε διαφορετικέβ κλινικέβ μελέτεβ σε ασθενείβ που 
έχουν νοσήσει από τον νέο κορωνοϊό. Καθώβ δεν υπάρχουν 
γνωστά φάρμακα ή εμβόλια για τον COVID-19, οι κλινικέβ με- 
λέτεβ ons οποίεβ θα υποβληθούν 3.200 Ευρωπαίοι πολίτες εκ 
των οποίων οι 800 Γάλλοι, θα περιλαμβάνουν τη χρήση του 
φαρμάκου Remdesivir που είχε αναπτυχθεί για τη θεραπεία του 
ιού Εμπολα, καθώβ και του Kaletra, ενόβ ανπ-ιικοή φαρμάκου 
που χρησιμοποιείται για τη θεραπεία του HIV.
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ΓΕΡΜΑΝΙΑ: ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ
ΣΥΝΑΘΡΟΙΣΕΩΝ

Με περίπου 2.700 κρούσματα καιτρειβ νεκρούβ, η πολυπληθέ
στερη χώρα τη8 Ε.Ε. επέβαλε npoacopMws ελέγχουβ στα σύ
νορά ms. Αρκετέβ αεροπορικέβ εταιρείεβ αποφάσισαν να 
ακυρώσουν ns πτήσειβ npos και από την Ιταλία, ενώ έχουν 
απαγορευτεί οι συναθροίσει, oncos για πολιτιστικοί^ ή αθλη- 
ukoijs λόγους άνω των 1.000 ατόμων. Τα σχολεία σε αρκετό 
κρατίδια ms Γέρματά παραμένουν κλειστά.

ΗΠΑ: ΕΚΛΕΙΣΕ ΚΑΙ 
ΤΟ ΜΠΡΟΝΤΓΟΥΕ1

Με περισσότερα από 13.000 κρούσματα και περίπου 40 νε
κρούβ, οι ΗΠΑ ανακοίνωσαν νέα μέτρα για τον περιορισμό

του ιού. Η κυβέρνηση του Ντόναλνι Τραμπ, μετά τη σκληρή 
κριτική που τγια την παντελή έλλειψη οργανωμένου σχεδίου 
και αφού απαγόρευσε ok.es ns πτήσειβ από την Ευρωπαϊκή 
Ενωση, αποφάσισε να χρηματοδοτήσει to έρευνεβ για την 
ανάπτυΕη φαρμάκων και εμβολίου κατά του νέου κορωνοϊού. 
Παράλληλα οι Πολιτείεβ των ΗΠΑ ανακοινώνουν επείγοντα 
μέτρα για τον περιορισμό ms διάδοσηβ του COVID-19, onois 
την ακύρωση των θεατρικών παραγωγών στο Μπρόντγουεϊ, 
το κλείσιμο σχολείων και την απαγόρευση συγκεντρώσεων 
σε πλατείεβ και δημόσιουβ χώρουs. Νοσοκομεία στο Σιάτλ 
ανακοίνωσαν ότι δέχονται tous ασθενείβ σε εΕωτερικοήβ 
xcopous όπου και tous υποβάλλουν σε έλεγχο για τον νέο κο- 
ρωνοϊό.

Οι ιδιωτικέβ κλινικέ8 σε πολλέβ Πολιτείεβ ζητούν από tous 
ασθενείβ να εξετάζονται στα αυτοκίνητά tous για να μειωθεί 
ο κίνδυνοβ μετάδοσηβ του ιού. Το Μέριλαντ και το Οχάιο 
αποφόσισαντο κλείσιμο όλωντων σχολείων ενώ η Ουάσινγκτον

και η Καλιφόρνια απαγόρευσαν™ μεγάλεβ δημόσιεβ συγκε
ντρώσει.

ΙΣΠΑΝΙΑ: ΕΚΚΕΝΩΝΟΥΝ 
ΟΛΟΚΛΗΡΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ

Το παράδειγμα ms Ιταλίαβ ακολουθεί και η χώρα ms Ιβηρικήβ, 
καθώβ οι νεκροί Εεπέρασαντουβ 120. Μετά τη ραγδαία αόδτση 
των νεκρών, η Μαδρίτη αποφάσισε να θέσει τη χώρα σε κατά
σταση έκτακτηβ ανάγκηβ. Ο πρωθυπουργόβ Πέδρο Σάντσεθ 
ανακοίνωσε ότι για ns επόμενεβ 15 ημέρεβ θα επιβληθούν 
περιορισμοί eras μετακινήσει των πολιτών, αναγκασπκέβ εκ
κενώσει περιοχών εφόσον υπάρχει λόγοβ, πλήρη8 απαγόρευ
ση εισόδου και εΕόδου από συγκεκριμένεβ περιοχέ8 ms επι
κράτειας και πλαφόν στην τιμή ορισμένων αγροτικών και βιο
μηχανικών προϊόντων.
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Κατά τρόπο παρόμοιο, έστω και απόμακρα, με την κληρονομιά των capital controls, η 
τηλεργασία ήρθε για να μείνει. Περίπου oncos το πέρασμα otis συναλλαγέ5 μέσω Διαδικτύ
ου και πλαστικού χρήματος συντελέστηκε απότομα και υπό ανώμαλε$ περιστάσεκ, έτσι 
αντίστοιχα αναμένεται να παραμείνει και να διαδοθεί η μορφή Tns εδ αποστάσεις εργασί- 
as, mGavdis για πάντα. Προφανή^ δεν είναι oKss οι επαγγελματικέ$ κατηγορώ που θα 
μπορούσαν να υπαχθούν σε καθεστώ5 τηλεργασία5 και ενδεχομένου δεν πρόκειται για μια 
κατάσταση που αφορά το σύνολο των εργαζομένων.

ΤΗΛΕΡΓΑΣΙΑ:
0 C0VID-19
ΤΗΝ ΕΦΕΡΕ
ΓΙΑ ΝΑ ΜΕΙΝΕΙ

του
Βασίλη
Τσακϊρογλου
tsak@protothema.gr

Η αναπόδραστη εξέλιξη υπερτονίζεται
λόγω των συγκυριών, ενώ διευκολύνει όχι μόνο τον 
εργοδότη, αλλά και τον εργαζόμενο - Τι δηλώνουν 
όσοι εργάζονται από το σπίτι και πώς επηρεάζεται 
η παραγωγικότητα και η ψυχολογική υγεία τους

D
i δουλειέβ γραφείου είναι οι mo πρόσφορεβ 
να μετατραπούν σε τηλεργασία, ανηθέτωβ 
npos τιβ, καθ’ οιανδήποτε έννοια, 
χειρωνακτικέβ. Enicms, υπάρχει πάντα ο 
κίνδυνοβ ms εκτροπήβ, με τηντηλεργασία 
να εκφυλίζεται σε μια δήθεν ευέλικτη 
σχέση δούλες εκ βόροβτου εργαζόμενου. 
Παρ’ όλα αυτά, η τρέχουσα κρίση εκπμάται 
ncos θα δείΕει ότι η τηλεργασία δεν είναι an/xos ένα αναγκαίο 
μέτρο, αλλά μια εξαιρετικά και πολλαπλά^ ενδιαφέρουσα 
εναλλακτική λύση. Αρα, πιθανότατα η τρέχουσα πανδημία 
anXcos επιταχάνειτη νομοτέλεια - εφόσον cos τέτοια θεωρείται 

η τηλεργασία παγκοσμίου βάσει των προοπτικών εΕάπλωσήβ 
ms. Zns 6 Φεβρουάριου, όταν ο Kopcovoios ήταν ακόμη μια 
επιδημία που σάρωνε Kupicos την Κίνα και η Ιταλία μετρούσε 
μόλβ 3 κρούσματα, η στατιστική υπηρεσία ins Ευpcona'iims 
Evcoans, η Eurostat, δημοσίευε μία έκθεση με τίτλο «Πόσο 
συνηθισμένη είναι η εργασία από το σπίτι;». Βάσει των 
σχετικών δεδομένων από τηντελευταία μεγάλη έρευνα του 
2018, η Ελλάδα κατατάσσεται στην 23η θέση μεταΕύ των 27 
κρατών-μελώντικ Ε.Ε. cos npos τη διάδοση ms τηλεργασίαβ. 
Πρωταθλήτρια Eupconns στον συγκεκριμένο τομέα είναι η 
Ολλανδία, με ποσοστό 14% του εργαζόμενου και παραγωγικού 
πληθυσμού ms xcopas να απασχολείται εΕ αποστάσεωβ. Ο

μέσοβ opos ms Ε.Ε. είναι 5,2% και ms Ελλάδαβ 2,0%. Χειρότερεβ 
επιδόσειβ από αυτέβ ms xcopas μα8 έχουν μόνο η Κροατία, 
η Kijnpos, η Ρουμανία και η Βουλγαρία. Ταυτόχρονα, σε μια 
άλλη περιοχή του πλανήτη, στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού, 
οι στατισπκέβ για το ίδιο φαινόμενο δείχνουν μια θεαματική 
εκτόξευση: έρευνεβ από δύο οργανισμούΒ (Flexjobs και 
Global Workplace Analytics) πιστοποίησαν ότι κατά την 
περίοδο 2005-2017 ans ΗΠΑ παρατηρήθηκε αύληση ms 
τηλεργασίαβ κατά 159%. Το 2015 οι εΕ αποστάσεωβ εργαζόμενοι 
άγγιζαν τα 3,9 εκατομμύρια άτομα, ενώ με ns τρέχουσεβ 
εκτιμήσει ανέρχονται πλέον σε 4,7 εκατομμύρια ανθρώπουβ, 
κάτι που αναλογεί στο 3,4% του συνολικού πληθυσμού των 
Ηνωμένων Πολιτειών. Σε ένα και μόνο έτοε, το 2016, 
καταγράφηκε αύΕηση ms τηλεργασίαβ κατά 7,9%. Ο 
πολλαπλασιασμόβ των Αμερικανών τηλεργαζομένων 
υπολογίζεται σε 91% την προηγούμενη δεκαετία.

Με ns βίαιεβ ανατροπέβ και ns έκτακτεβ ανάγκεβ που 
προκαλεί η πανδημία του κορωνοϊοά, όλα τα προηγούμενα 
στατιστικά δεδομένα έχουν ήδη πάψει να ανταποκρίνονται 
στην πραγματικότητα. Εταιρείεβ-κολοσσοί orrois η Microsoft, 
η Amazon, το Twitter κ.ά., οι οποίεβ εκ ms φύσεω8 του 
αντικειμένου tous είναι πιο ευπροσάρμοστεβ στην τηλερ- 
γασία, συστήνουν μετ’ επιτάσεωβ acous υπαλλήλουβ tous 
να εργάζονται κατ’ οίκον. Κι αυτό διαμορφώνει κάτι πολύ

περισσότερο και πολύ διαφορετικό από μια «φυσιολογική» 
τάση. Με αφορμή τον κορωνοϊό, από ns πρακτικέ$ συνθήκες 
tos εργασίαβ έωβ την ίδια τη φύση των εργασιακών σχέσε
ων, συντελείται μια κανονική επανάσταση. Οι ειτιπτώσειβ 
από τη μαζική υιοθέτησηtos εΕ αποστόσεακ έργα σίas είναι 
πολλέΒ και ποικίλεβ. Επηρεάζουν σχεδόν το σύνολο ms 
Koivcovuais zcons, από την οικονομυατ δραστηριότητα (πα
ραγωγή αγαθών και προσφορά υπηρεσιών, κοινωνική 
ασφάλιση, αγορά ακινήτων κ,λπ.) μέχρι το φυσικό περιβάλ
λον - και να γιατί: με λιγότερουβ εργαζόμενοι.^ να είναι 
υποχρεωμένοι να μετακινούνται, εύλογα θα υπάρΕει μείωση 
στην κυκλοφορία των οχημάτων IX και ανακούφιση των 
Μέσων Mazuais Μεταφοράβ από τον συνωστισμό. Κατά 
συνέπεια θα μειωθούν οι ρύποι από την εκπομπή καυσαε
ρίων, η κατανάλωση καυσίμου κ.ο.κ.

ΑΠΟ ΜΑΚΡΙΑ ΚΑΛΥΤΕΡΑ

Πριν από περίπου έναν χρόνο, τον Μάιο του 2019, ο Σύνδε- 
crpos Ελλήνων Βιομηχάνων (ΣΕΒ) επισήμαινε σε δελτίο 
Τύπου ότι «το όφελος για τις επιχειρήσεις και τους εργαζόμενους 
από την εφαρμογή της τηλεργασΐας έχει υπολογιστεί σε 52 
εκατ. δολάρια στη Βρετανία και τον Καναδά και 645 εκατ.
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Η ΤΡΕΧΟΥΣΑ ΠΑΝΔΗΜΙΑ 
ΑΠΛΩΣ ΕΠΙΤΑΧΥΝΕΙ ΤΗ 
ΝΟΜΟΤΕΛΕΙΑ - ΕΦΟΣΟΝ ΩΣ
ΤΕΤΟΙΑ ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ Η
ΤΗΛΕΡΓΑΣΙΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ
ΒΑΣΕΙ ΤΩΝ ΠΡΟΟΠΤΙΚΩΝ 
ΕΞΑΠΛΩΣΗΣ ΤΗΣ

τική μορφή εργασίαβ ποτέ cos το τέλοβ xns εμπλοκήβ xous 
στην παραγωγική διαδικασία.

ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΔΗΜΟΣΙΟ

Με αφορμή τον κορωνο'ιο, από tis npaKTiKES συνθήκε5 Tns εργασία$ μέχρι την ίδια τη φύση 
των εργασιακών σχέσεων, συντελείται μια κανονική επανάσταση. Οι επιπτώσειε απάτη μαζική 
υιοθέτηση ms εΕ αποστάσεις εργασίαε είναι πολλέε και ποικίλεε. Επηρεάζουν δε σχεδόν το σύνολο 
τηε κοινωνικήε zoons, την οικονομική δραστηριότητα και το φυσικό περιβάλλον

δολάρια ετησίως στις ΗΠΑ. Σύμφωνα με εκτιμήσει του 
Telework Research Network, οι μισές περίπου θέσεις εργασίας 
στις ανεπτυγμένες χώρες όπως οι ΗΠΑ, ο Καναδάς και το 
Ηνωμένο Βασίλειο θα μπορούσαν να υπαχθούν σε καθεστώς 
τηλεργασίας - τουλάχιστον σε μερική βάση».

Οι απόψειβ του ΣΕΒ σχετικά με την τηλεργασία αντιμε
τωπίζονται ενστικτωδώβ με διπλή επιφυλακτικότατα και 
καχυποψία: αφενόβ για το γεγονόβ ότι ο Σύνδεσμοβ εκφρά
ζει, κατά προτεραιότητα, τα συμφέροντα Tns εργοδοσίαβ 
και αφετέρου επειδή είναι ενστικτώδηβ η αρνητική προδι
άθεση απέναντι oris τεχνικέε καινοτομίεε που απειλούνταν 
καθεστηκυ'ία καθημερινή ρουτίνα. Ωστόσο, ο ΣΕΒ εστιάζει 
στα αμοιβαία, για εργαζόμενοι» και επιχειρήσει, οφέλη 
ms εΕ αποστάσεωε εργασίαε. Οι μεν εταιρείεε επωφελούνται 
από την αύΕηση Tns παραγωγικότηταβ και τη μείωση των 
λειτουργικών είΕόδων. Στοιχεία ερευνών από διάφορεβ 
χώρεε του κόσμου συνηγορούν επ’ αυτού, με τη βελτιωμέ
νη απόδοση όσων εργάζονται έκτου μακρόθεννα είναι έως 
και κατά 50% υψηλότερη.

Από την πλευρά των εργαζομένων, θεωρείται όη η τη- 
λεργασία προάγει την ισορροπία ανάμεσα στον επαγγελ
ματικό καιτονιδιωτικό/οικογενειακό βίο xous. Το δε άμεσο 
οικονομικό όφελοε για tous κατ’ οίκον εργαζόμενουε προ
έρχεται από τον περιορισμό των μετακινήσεων από και

npos τον χώρο δουλειάβ. Zuvacpns npos αυτό είναι μια 
άλλη πτυχή τηβ τηλεργασίαε, xns διεύρυνσηβ του εργατικού 
δυναμικού, πχ σε κατηγορίεβ oncos οι νέες μητέρεβ, εκεί
νοι που φροντίζουν ασθενεί και ηλικιωμένουε, οι άνθρωποι 
με κινητικά προβλήματα και εν γένει τα ΑμεΑ. Xoipis την 
υποχρέωση φυσική$ napouaias -τη χρονοτριβή και την 
ταλαιπωρία- εΕ αποστάσεω8 μπορεί να εργαστεί οποιοσ
δήποτε έμενε εκτόβ αγοράβ εργασίαβ ecanias κάποιων 
ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του.

Η εικόνα που αποτυπώνει ο ΣΕΒ επιβεβαιώνεται και 
τεκμηριώνεται από διεθνείε έρευνεε. Είναι π.χ. πιο πιθανό, 
σε σύγκριση με τον μέσον όρο, να νιώθει μεγαλύτερη ικα
νοποίηση από την επαγγελματική του ζωή το 57% των 
Αμερικανών που εργάζονται από το σπίτι. Κατά 80% οι 
ερωτηθέντεε στην ίδια έρευνα έχουν την αίσθηση ncos πι
έζονται ψυχολογικό πολύ λιγότερο δουλεύονταε κατ’ οίκον 
παρά στην έδρα του εργοδότη xous. Ειδικά μάλιστα σε 
περιπτώσειε ιώσεων ή επιδημιών, η απείρου μεγαλύτερη 
προφύλαΕη των εργαζομένων στο περιβάλλον του σπιτιού 
xous είναι αυτονόητη. Μαρτυρείται onions από xis απαντή
σει επιχειρηματιών όχι χάρη σιηνιηλεργασία περιορίζονται 
δραστικό οι anouaios των υπαλλήλων xous για λόγουε υγεί- 
as. Εν κατακλείδι, κατά 75% οι τηλεργαζόμενοι axis ΗΠΑ 
δηλώνουν ncos δεν θα ήθελαν να επιστρέψουν στη συμβα-

Εάν ένα από τα ζητούμενα για την οικονομική ανάπτυΕη, εν 
προκειμένω xns Ελλά δα s, είναι ο ευρύτεροβ δυναη’κ ψηφι- 
okos μετασχηματισμόε, η τηλεργασία θα πρέπει να επιτελεί 
πρωταγωνιστικό ρόλο. Με τα προ κορωνοϊού δεδομένα η 
μεγαλύτερη διείσδυση xns τηλεργασίαβ παρατηρούνταν 
στον κλάδο xns καθαυτό πληροφορικήε τεχνολογίαβ. Υπάρ
χουν όμωβ μεγάλεβ προοπτικέβ για την εΕ αποστάσεωβ 
απασχόληση oxous τομείε των υπηρεσιών υγείαβ, xns δια
χείρισή αποθεμάτων και μεταφορών και ιδιαιτέρα» του 
Δημοσίου. Με βάση τα κυρίαρχα στερεότυπα η ελληνική 
κοινωνία θα έτεινε να ταυτίσει την τηλεργασία των δημοσί
ων υπαλλήλωνμε ένα ατελείωτο πάρτυ αργομισθίαβ. Ωστό
σο, με ένα συγκεκριμένο πλαίσιο επιτήρησηβ και ελέγχου 
συνέπειαε, παραγωγικότηταβ κ.ο.κ. η τηλεργασία στον δη
μόσιο τομέα θα έλυνε αμέτρητα προβλήματα xns καθημε- 
pivoxnxas για ένα τεράστιο ποσοστό των πολιτών που δεν 
μπορούν να αποφήγουντιε συναλλαγές με κρατικούε φορείε. 
Qs ένα πρώτο πείραμα xns τηλεργασίαβ στο Δημόσιο, ο 
Kopoivoios αποτελεί μια rrpdnns τάΕεωβ ευκαιρία. Περί 
αυτού, το υπουργείο Epyaoias υποήθεται ότι επεξεργάζεται 
ένα σχέδιο δράσηβ υπό την πίεση xns διαρκώε εΕαπλούμε- 
vns επιδημίαβ.

Γενικότερα, πάντωβ, η υποστήρι&ι και η εξυπηρέτηση 
πολιτών και πελατών είναι το πρώτο και προφανέβ πεδίο 
avamucns xns χηλεργασίαε. Είναι βέβαιο όμωβ ότι θα ακο
λουθήσουν κι άλλοι, πιο παραδοσιακοί τομείε δραστηριοτή
των, oncos η η λήψη παραγγελιών, η γραμματειακή υποστή
ριξη, η μετάφραση εγγράφων, η καταχώριση και επεξεργα
σία στοιχείων κ.λπ. Επιπλέον, μεγάλο μέρο$ των ελεύθερων 
επαγγελματιών και των αυτοαπασχολούμενων έχει ήδη 
εφαρμόσει την τηλεργασία σε μια ευρεία ποικιλία δραστη
ριοτήτων. Σύμφωνα με τη Eurostat, το 44,5% των Ολλανδών 
και το 43,6% των Αυστριακών, oncos και το 40% των Φινλανδών 
αυτοαπασχολούμενων έχει επιλέΕει την τηλεργασία.

ΑΝΑΠΟΔΡΑΣΤΗ ΕΞΕΛΙΞΗ

Ειδικά για τη διευκόλυνση xns τηλεργασία^ παρουσιάζονται 
διαρκά» όλο και πιο προηγμένα ψηφιακό εργαλεία, τα οποία 
αναβαθμίζουν τα μέσα επικοινωνίαε. Η Google διαθέτει τη 
δική xns εργαλειοθήκη για την τηλεργασία, oncos και η Mi
crosoft, ενώ υπάρχουνκαι μικρότερε8, ακόμη πιο εΕειδικευ- 
μένεε εταιρείεβ λογισμικού, oncos οι Slack, Zoom, Skype κ.ά.

Κατά κανόνα στην Ελλάδα, και σε σχέση με τον διεθνή 
περίγυρο, παρατηρείται υστέρηση στηνυιοθέτηση σύγχρο
νων προτύπων. Και ουδείβ αμφιβάλλει ότι είναι βαθιά ριζω
μένη στην καθ’ ημάε νοοτροπία η αμεσότητα των επαφών 
στο εργασιακό περιβάλλον, ο συγχρωτισμόβ και η δημιουρ
γία διανθρώπινων δεσμών που υπερβαίνουν ns τυπικέβ 
επαγγελματικέβ σχέσειε. Μοιάζει δυσοίωνη και καταθλιπτι- 
κή η προοπτική xns απομόνωσηβ των εργαζομένων, με xis 
όποιεε επαφέε xous να περιορίζονται αποκλεισηκά σε ει- 
κόνεε που μεταδίδονται από τη μία οθόνη στην άλλη. Παρ’ 
όλα αυτά, η παγκόσμια τάση προσανατολίζεται npos την 
τηλεργασία - έστω και με έναν ανεπιθύμητο παράγοντα 
oncos ο cppixros Kopcovoios σε ρόλο επιταχυντή.
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1  Μείωση κατά 1.000.000 των καπνιστών έως το 2021
Πηγή: ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ Σελ.: 73 Ημερομηνία

έκδοσης:
15-03-2020

Επιφάνεια: 1019.76 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 55000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Μείωση 
κατά 1.000.000 
των καπνιστών 

έως το 2021
Σε μία πανηγυρική εκδήλωση, παρουσία του ΓΊτΔ, 

η διοίκηση ms εταιρείαε ΠΑΠΑΣΤΡΑΤΟΣ παρουσίασε 
τη νέα ms πρωτοβουλία ms θέτονταε ωε στόχο 
τη μείωση των χρηστών τσιγάρων στην Ελλάδα 

κατά 50% έωε το τέλοε του 2021

2021

Ένα εικαιομμύριο λίγόίφΟΙ Κ0ΠνΐΟΤ£ζ.

#prostokalytero^

ο

Σ
ε μία ασφυκτικά γεμάτη 
αίθουσα, παρουσία του 
Προέδρου Tns Δημοκρα- 
Tias κ. Πρ. Παυλόπουλου 
και του υπ. Υγείας κ. Βασ. Κικίλια, η 
διοίκηση Tns nanaorpcrros υπό τον 

Πρόεδρο και Διευθΰνοντα Σύμβουλό 
τηε κ. Χρηστό Χαρπαντίδη σήμανε 
την έναρξη evos σχεδίου που φιλο
δοξεί να αφήσουμε, gos κοινωνία, το 
τσιγάρο οριστικά στην περασμένη 
δεκαετία.
Για την επίτευξη Tns συγκεκριμένα 
πρωτοβουλία5, που αφορά σημερινούς 
kottviotts που είτε θα διακοψου ντο 
κάπνισμα είτε θα στραφούν σε καλύ- 
τερεε εναλλακτικέ5 - προϊόντα θέρ- 
pavons καπνού ή ηλεκτρονικά τσιγά
ρα, ο κ. Χαρπαντίδη τόνισε τη σημα
σία δημιουργέ pias ευρείαΒ συμμα- 
xias μεταδύ όλωντων εμπλεκόμενων 
πλευρών αλλά και την έναρδη evos 
διαλόγου μεταδύ εταιρειών και Πολι
τείας που θα οδηγήσει σε ένα συγκρο
τημένο σχέδιο αντιμετώπισή του 
προβλήματοε.
Από πλευράε τηε η Παπαστράτοε 
δεσμεύτηκε για σειρά δράσεων που 
θα υλοποιηθούν για την επίτευδη 
αυτού του στόχου, μέσα στα επόμε
να 2 χρόνια, oncos - ανάμεσα σε άλλα 
-πανελλαδική καμπάνια ενημέρωσή 
σε 20.000 σημεία λιανικήε πώλησηε 
για τη σημαντικότητα αλλά και την 
ανάγκη συ ppopcpcoons με το νόμο για 
άρνηση πώληση προϊόντων viKOTivns 
σε ανήλικουs, υποστήριξη πρωτο
βουλιών προε «Έναν κόσμο XGopis 
τσιγάρο», όπωε την 3η Smoke-Free 
ΔΕΘ,το 2ο Smoke-Free Delphi Economic 
Forum, τη Smoke-Free Αστυπάλαια 
αλλά και vkes προϊονηκές προτάσειε, 
εντόετου 2020, για ooous κάνουντπν 
αλλαγή σε καλύτερεε εναλλακτικέε, 
με βάση πάντα την τεχνολογία, την 
επιστήμη και την καινοτομία. 
«Μπορούμε να πετύχουμε αυτό το 
στόχο στο δεκίνημα Tns v0as δεκαε- 
Tias και να φέρουμε τη θετική αλλα
γή ons ζωέβ εκατομμυ ρίων καπνιστών. 
Να προχωρήσουμε σε αυτό που 
προσπαθούμε να οικοδομήσουμε, 
έναν κόσμο xropis τσιγάρο, βελτιώνο- 
vras tis zoo0s pas», είπε ο κ. Χαρπα- 
vri6ns ενώπιον του Προέδρου τηε 
Δημοκρατίαε, του υπουργού Υγείας, 
εκπροσώπων επιχειρήσεων και θε
σμικών φορέων στον εκδήλωσα που 
πραγματοποιήθπκε στπν κατάμεστο 
αίθουσα του Κέντρου Πολιτισμού 
Ίδρυμα iTaupos Νιάρχοε. 
«Πιστεύουμε σε μία απλή λογική. Η 
κοινωνία μπορεί και αλλάζει nposTO 
καλύτερο όταν αλλάζει καθέναε από 
εμάε. Και, φυσικά, πρώτοι πρέπει να 
αλλάζουμε οι ίδιοι. Κάτι που εμείετα 
τελευταία χρόνια κάναμε. Ξεκινήσαμε 
σαν εταιρεία τσιγάρου, γίναμε η με
γαλύτερη καπνοβιομηχανία Tns xoopas 
και πλέον έχουμε αλλάδει αφήνονταε 
πίσω το κύριο χαρακτηριστικό που 
pas έφερε εδώ στον 9θχρονπ ιστορία 
pas αναγνωρίζονταε λάθη και προ
βλήματα του.Έτσι ανέτειλε για εμάε

ένα όραμα... να βγούμε μπροστά και 
να οδπγήσουμε σε έναν κόσμο xcopis 
τσιγάρο», τόνισε ο κ. Χαρπαντίδηε. 
Εδήγησε δε πωε σε αυτό τον κόσμο 
ο αντικαπνιστικόε νόμοε πρέπει να 
εφαρμόζεται χωρίε εδαιρέσειε και οι 
ανήλικοι να μην έχουν πρόσβαση σε 
προϊόντα καπνού.
«Eoions σε αυτό τον κόσμο οι άνθρω
ποι που επιλέγουν να καπνίσουν θα 
έχουν πρόσβαση σε επιστημονικά 
τεκμηριωμένη άποψη για το τι να 
καπνίσουν», συνέχισε ο κ. Χαρπαντί- 
6ns. «Σε αυτό το χώρο δεν χρειάζονται 
δόγματα αλλά επικοινωνία. Ο διάλο- 
Yos επιχειρήσεων και Πολπείαε είναι 
απαραίτητος», τόνισε.
Για να γίνει βέβαια αυτό χρειάζεται να 
διανυθεί μεγάλθ5 6popos. «Απ' αυτά 
που περιγράφω π σημερινή πραγμα
τικότητα φαντάζει πολύ μακριά. Ο 
ΠΟΥ εκτιμά ότι το 2025 θα υπάρχουν 
στον κόσμο 1 δισ καπνιστέε. Enions η 
χώρα pas έχει την τρίτη θέση σε 
αναλογία πληθυσμού - καπνιστών. 
Εξακολουθούμε να έχουμε 2,4 εκατ. 
καπνιστέε».
Για τον ίδιο, ωστόσο, ο oraxos που 
θέτει για απομάκρυνση 1 εκατ. χρηστών 
απ' τα παραδοσιακά τσιγάρα, είναι 
εφικτόΒ.«Κάνειs δεν μπορεί να πετύ- 
χει μόνοε του αυτή την αλλαγή, γι 
αυτό και καλούμε κάθε έναν και κάθε 
μίανασυμμετάσχει στην προσπάθεια. 
Είμαι σίγουρο5 ότι μπορούμε να τα 
καταφέρουμε γιατί ήδη έχουμε κάνει 
σημαντική πρόοδο. Τα τελευταία τρία 
χρόνια 300.000 πρώην καπνιστές 
είτε διέκοψαν το κάπνισμα είτε επέ- 
λεδαν καλύτερε$ εναλλακτικέ5, ornos 
θερμαινόμενα καπνού ή ατμό», τόνι
σε ο κ. Χαρπαντίδη.
Κάλεσε δε tis pu0pioru<0s Apx0s

και το Κράτοβ 
να α&ολογούν
τα νέα προϊ- ”
όντα και να τα
πιστοποιούν για την καλύτερη 
ενημέρωση των καταναλωτών. 
«Υπάρχει η ανάγκη για ένα ρυθμι
στικό πλαίσιο που δουλεύει. Πρέπει 
να έχουμε και εναλλακπκέε, όχι 
μόνο αποκλεισμού5. Και αυτές οι 
εναλλακτικέ5 να είναι πάντα τεκμη- 
ριωμένε5», τόνισε ο κ. Xapnavri6ns. 
Στο πλαίσιο αυτό κάλεσε και τον 
ιατρικό κόσμο να αξιολογήσει tis 
έρευνε5 που έχουν γίνει ήδη και 
παράλληλα να διεδάγει 6n<0s του. 
«Η πορεία για το φιλόδοδο στόχο 
του 1 εκατ. δεκινά από εδώ, από 
εμά$ και αφορά όλους. las καλώ να 
δεσμευθούμε ότι σε δύο χρόνια 
από τώρα θα βρεθούμε στην ίδια 
άιθουσα να κάνουμε τον απολογισμό 
pas. Θεωρώ ότι θα έχει τίτλο «-1 
εκατ. Καπνιστέ5. Ξεκινάμε προετο 
καλύτερο», κατέληδε ο κ. Χαρπα- 
vri6ns.

ΠτΔ: «Υπεύθυνο 
επιχειρείν»
Από την πλευρά του ο np0T6posTns 
ΔημοκρατίαΒ κ. HpOKonns Παυλό- 
πουλθ5 έδωσε συγχαρητήρια στην 
εταιρείατόσο για το μετασχηματισμό 
Tns όσο και για tis πρωτοβουλίες 
που έχει αναλάβει: «Το γεγονός ότι 
η συγκεκριμένη πρωτοβουλία προ
έρχεται από μια εταιρεία με αυτή τη 
διαδρομή έχει πολλούς συμβολισμού5 
σε ό,τι αφορά το ίδιο το επιχειρείν, 
την υπευθυνότητάτου απέναντι στο 
κοινωνικό σύνολο και το πως πρέπει 
να δραστηριοποιείται σε μια πραγ- 
ματη<ά δημοκρατική, ελεύθερη

κοινωνία », τόνισε ο κ. Παυλόπουλοε. 
Κατέληδε δε λέγοvras πωε «στο 
σύνθημα Tns εταιρείαε θα ήθελα να 
προσθέσω: 'αφήνω πίσω το κάπνι
σμα γιατί είμαι πραγματικά ελεύθε-
pOS 0V0pCOTTOS‘».
Απ' την πλευρά του και ο υπ. Υγεία$ 
κ. Βασ. Κικίλιαε, στο χαιρετισμό που 
απηύθηνε, επισήμανε ότι: «Η εταιρεία 
oas είναι συμβατή με τη νέα εποχή, 
είναι συμβατή με την ανάγκη να 
υπηρετηθεί η Δημόσια Υγεία. Οι 
πρωτοβουλίε5 που αναλαμβάνετε 
σέβονται το ανώτατο αγαθό που 
είναι η υγεία του ανθρώπου. Χαίρο
μαι που σε διάφορεε περιστάσεΐ5 
συμμετέχετε και στηρίζετε αυτή τη 
μεγάλη προσπάθεια κατά του κα
πνίσματος, η οποία αποτελεί και 
προσωπικό όραμα του Πρωθυπουρ
γού, Κυριάκου Μητσοτάκη ».
Στην σκηνή, δίπλα στον Πρόεδρο 
και Διευθύνοντα Σύμβουλο τηε 
Παπαστράτοϊ, κλήθηκαν και εκπρό
σωποι θεσμών και οργανισμών που 

έχουν συμβάλλει ήδη 
αποφασιστικά στην 
δημιουργία του μέλ- 
λονιοδ xoopis τσιγάρου. 
Όπωε ο Διευθύνων 
ΣύμβουλοετηεΔΕΘ- 
Helexpo, κ. 1<υριάκο5 
Ποζρικίδηε και ο κ. 
Συμεών Τσομώκοε, 
Πρόεδρο5του Οικο

νομικού Φόρουμ των Δελφών που 
μίλησαν για την εππυχία του Smoke- 
Free προγράμματοε και πακ κατά- 
φερε να αλλάδει την κουλτούρα των 
χιλιάδων συμμετεχόντων σε out0s. 
Ανάλογο ήταν και το πάνελ με tous 
Δημάρχου Τρικκαίων κ. Δημήτρη 
Παπαστεργίου (0vas από tous πρώ- 
tous Δήμαρχουε που δεκίνησε μια 
μεγάλη πρωτοβουλία προκειμένου 
τα Τρίκαλα να σβήσουντο τσιγάρο) 
και Αστυπάλαιας κ. Νίκο Κομηνέα 
(του πρώτου νησιού παγκοσμίου 
που ανακηρύχθηκε Smoke-Free με 
την πιστοποίηση Tns αυστριακήε 
TUV). Χαιρετισμό στην καμπάνια 
απηύθηνε επίση5 ο ΓΙρόεδρο5 του 
Συνδέσμου Ελληνικών Επιχειρήσε
ων Προϊόντων ArpiopaTOS κ. Πάνοε 
Παναγιωτόπουλθ5 και ο κ. ncopyos 
Καλαμίτσηε, ψυχολόγο5 και Πρόεδρο5 
Συλλόγου ΑσθενώνΉπατοε, Προ- 
μηθέαε, που υπογράμμισε τον κα
θοριστικό ρόλο Tns ενημέρωσης για 
τα νέα καπνικά προϊόντα, σημειώ- 
vovras ότι: «Το Υπουργείο Υγείαε 
πρέπει να κάνει ό,τι είναι vopipcos 
και θεσμικά δυνατό, ώστε να φτάσει 
η πληροφορία για tis νέεs ενναλα- 
ιατκέε του καπνίσματοε σε κάθε 
νοικοκυριό».
Η πρωτοβουλία αυτή, που έρχεται 
στην αφετηρία τηε v0as δεκαετή, 
επιβεβαιώνει την συνεχιζόμενη 
δέσμευση τηε Πατταστράτοε 
#prostokalytero. Γιατί η αλλαγή 
δεκινάει τώρα. Και χρειάζεται την 
ουσιαστική συμβολή όλων pas για 
έναν κόσμο xoopis τσιγάρο.
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